



师为范

教师节特别策划

美丽的眼睛

欧阳明勇

暑假结束,阳光依然灿烂。我就要读高二了。

我懒懒地来到学校时,教室里早已开始上课了。我慢吞吞地来到教室门口,调整一下呼吸,作出气喘吁吁的样子,然后,我立正,稍息,大声说:“老师好,报告!”

教室里马上活跃起来,大家都笑了。因为我来了嘛,我是大家的“开心果”啊。奇怪,教室里怎么是一个女教师在上课?语文老师什么时候换人了?那个发起怒来喜欢拍桌子吹胡子的老师呢?

女教师停住了讲课,转过头,注视了我一会,说:“进来吧。”

我赶忙找个位置坐下来,这才发现,我们班的同学都在偷偷议论,这个老师好靓!

真的,难怪那些捣蛋鬼今天都老老实实的,老师吸引力大嘛!后来大家都在议论。张小国说她头发现,“像瀑布一样啊”;刘科说她身材靓,用“婀娜多姿”来形容,毫不过分;有的说她普通话靓,像中央台的李瑞英一样好听;甚至有人说,这个老师连走路都咯样“迷死人”呀。

下课后,我了解到这位老师姓周,据说教学经验丰富。尽管老师们都说我坏,坏得一无是处无可救药没有希望了,其实我认为自己语文这一科还是可以的。尤其是写作文,这是我认为我还能存在课堂上的唯一理由。我喜欢在上课时信马由缰地写一些自以为故作高深无病呻吟的文字。除此之外,我在上课时便东瞧西望,与其他人讲一些笑话,逗逗周围的同学。

我心里说,她的课会不会让我喜欢呢?

开始的几天语文课,我老老实实的。一旦新鲜感消失,我开始故态复萌,我行我素,讲小话,做小动作。我想,再好的老师也不过如此,我反正没希望了。

有一天,我正埋着头写自己的东西,也不知道什么时候课堂变得静悄悄的了,静得仿佛阳光也在嘀嗒作响。这种状况一直持续了五分钟后,我才发现情况不妙。一抬头,眼前赫然站的是周老师。

周老师开始用眼神瞪着我,足足有三分钟。我摆出满不在乎的样子,已作好迎接暴风雨的准备。她镜片之后的眼神竟那样厉害,瞧得我的脸生疼生疼。忽然,她微笑着,保持着一种赏心悦目的微笑,拿起那个我视为宝贝的写作本,扫视了一下:“哦,在写什么呢?小刀,这个笔名有创意呀!”等着看我好戏的同学们都不禁笑了。“小刀……”有人在重复着。

我站在那,低着头,不停地玩

着笔杆,一言不发。

她走上讲台,用那双戴着厚厚眼镜的眼睛扫视了一下教室,说:“小刀,大家听听,多么有创意的名字!像刀一样锋利的智慧,像刀一样锐利的语言,像刀一样锋利的思想。可是,如果你平时不注意‘磨’的话,一定会锈蚀的。要记住,‘磨刀不误砍柴功!’”

大家都笑了,望着我。我也笑了。我是一把锈蚀的刀?嘻嘻。

周老师眼里也有了笑意。我发现,她最靓的地方同学们都说错了,周老师最靓的是眼睛。

“小刀,请你来回答这个问题。哦,我再重复一遍问题……”

我这个“当且仅当”犯事时被罚站的学生,竟有机会回答一个问题!我的心快要跳出来了。

“勇敢些!”周老师在我耳边说。我抬头,就看见她的眼睛,闪烁着鼓励、期望和信任的光芒,让我心头一热。我深吸一口气,响亮地回答完这个问题。有生第一次,我这样自信。

老天爷!我在自卑的海洋里快要淹死了。

“不错,让我们为‘小刀’同学出色的表现而鼓掌!”周老师说。

顿时,我周围响起了令人窒息的掌声。我确信,我自信的大树就是被这掌声开始滋润得生意葱茏,那是自信的春天在茁壮。

我很出色吗?我很快为自己脑海里闪现的这一想法惊呆了。

我知道,我智慧的大门被一个神奇的咒语打开了。

从此,我不再是老师头疼的学生,不会再恶作剧地往女同学座位上放一个仙人球,然后叫她坐下。很多老师都惊异我的改变,但他们把原因归于我长大了,懂事了。他们有时会对我说,嘿,你有进步了!

我真的进步了,我的成绩上升得很快。我自己也不敢相信:我的一些文章竟被一些杂志登出来了;我还被选拔到市里参加生物竞赛……

其实,我自己知道我改变的真正原因。因为,在我的课堂里有一双眼睛,她告诉我:“你很出色!”

从此,我记住了在那镜片之后她那双美丽的微笑的眼睛。

周老师叫周美华,现在还在我们县城里任教。她美丽的微笑的眼睛,注定要在我一生的蓝天里闪烁着鼓励、期望和信任的母性光芒,像云一样,飘来飘去。

现在我从一所师范院校毕业,回到家乡,我当了一名教师。站在讲台上,我想用我——尽管并不美丽,但会永远充满微笑——的眼睛来打开更多学生的智慧之门。

最后我要告诉大家,在我的写作本上取的笔名,根本不叫“小刀”,而是“小倒”。我留过级,成绩是“倒”着走的,这是我当初给自己起笔名时,我在自卑的海洋里挣扎的姿态。

世上除了两个人,这事没人知道。



我的丈夫是教师

唐霞荣

“教师节”来临,我对先生的思念愈加强烈。

先生祥子出生在一个非常贫困的家庭,三代赤贫,父亲在他一岁多时撒手而去,母亲靠帮人家洗衣浆衫养家糊口。母亲一字不识,但对文化的膜拜令人汗颜。再苦再累,老人家无论三伏酷暑还是三九严寒,总是蹲在河边洗衣、捶麻,承担着三个人的生计和两个书包,从不放弃,不祈求,不哭泣,坚持让儿子上大学深造。

那是上世纪60年代初,祥子坐着轮船,打着赤脚,从湘潭到岳麓山湖南师范学院求学。当时师院吃喝拉撒全由国家承担。母亲托人写信,每月将2元钱夹在信封里,便是祥子一个月的零花钱。因为倍加珍惜来之不易的学习机会,祥子比一般人更加勤奋。四年寒窗,遇到文化大革命的洗礼,他终因“根正苗红”,毕业就分配到湖南与广西交界的穷乡僻壤一所乡村中学任语文教师。

乡村的孩子格外纯朴,家长格外厚道,有大学毕业的年轻教师执教,他们非常高兴,像过年似的欢迎贵客。在他们眼中,只有老师,没有“臭老九”!学生与家长对知识的渴求及对老师的尊重显得那么执着和热烈,那里真是一片净土!

同样,祥子也深深地被他们那种纯朴真挚的情感感动,决心当个优秀的山村教师。

祥子默默地耕耘在这片土地上。乡村中学,孩子们早上得步行七八里或十几里山路赶到学校。九点钟上课,中餐是各自自带的干粮,没有午休。下午3点半放学,当地老师也便回家。空落落的学校是那么寂静,一根针掉在地上都听得见。毕竟才二十出头,爱热闹的祥子真有点不适应,他写信给母亲说:“儿子面向北方想念遥远的母亲……”他也想过要离开这个环境艰苦的学校,可是,每当看到学生和家期盼的眼神,他于心不忍,最终决定留下来好好教书,不误学生前程,竭尽全力上好每堂课。一份汗水,一份收获,学区会考中,祥子教的班成绩最棒!他跟我说,在那里他阅读了许多许多的书,交了很多乡村朋友,与学生像亲兄弟一般融洽。因为祥子喜欢写些文艺作品,三年后,他被县文化局相中。当时通讯闭塞,为了便于联系,他调县四中任高中语文教师。1972年,我们结婚了,两地分居,他仍然坚持将学生带到毕业。直至我们第二个儿子降生时,祥子才调入衡阳市执教高中毕业班语文。

祥子身上的担子越来越重,担任市重点中学语文教研组副组长,高三年级组组长,年年冲刺高考,总是喜报频传,创新高!他一心扑在工作上,呕心沥血,心里只有学生而唯独没有自己。除了正常上课,他还撰写教学论文,参加学术交流,寒暑假教师培训,得上公开课。曾经,衡阳市名牌语文老师刘仕鸿领衔在市上现代文学(现代剧)《红灯记》示范课。祥子虽然属中年教师,但擅长古代文学,上示范课《鸿门宴》,听课的老师爆满,里三层,外三层,那久经不息的热烈掌声,至今依然在我耳边响起……

1985年第一个教师节时,衡阳日报刊登了祥子撰写的《园丁之歌》,在市里引起很大的反响,社会上掀起了尊师爱生的好氛围。祥子写的《团体赛》刊登在《儿童时代》和书刊《他保卫了什么?》,同时撰写的教学技巧与心得刊登在省、市教学论坛上。教育改革,学校进行了民意测验,其中有道测验问:你选择什么岗位?你将如何实施?全校教师仅仅两位选择当好人民教师,祥子便是其中一个,另一个年青老师后调市委宣传部工作。看来,祥子对教师这个神圣的职业情有独钟——那是一份执着、热爱和坚守。

每到教师节和春节,是祥子收获的季节。桃李满天下,全国各地学生的明信片像雪花儿纷飞而来,祥子高兴得像个孩子,满满的幸福感、成就感油然而生,那种喜悦简直无法形容。他如数家珍地告诉我,这孩子出息了,那学生真不错……

祥子离开我们已13年了,但他那孜孜不倦的学习精神和诲人不倦的教学风格永远铭记在我和他的学生们的心扉。

钥匙少了一把

杨素凤

我的钥匙扣上只有两把钥匙,一把是家里的,另一把是办公室的。这两把钥匙更新过多次,它们不离不弃伴随我30多年了。

期末考试完毕,我批阅完最后一摞试卷,核完分,站起来,伸了个长长的懒腰,舒了一口气,看着这间我熟悉得像家一样的办公室,别有一番滋味。

下学期开学的日子,就是我退休的日子。

我把地扫了一遍,到隔壁办公室借了一把新式拖把,把地拖了两遍,然后把抹布漂洗干净,所有的办公桌擦拭了一遍,把电脑里与我有关的全部删除,椅子摆放整齐,窗台上的花草草浇足了水……

前几天,热心肠的组长就张罗要为我开欢送会。我说,算了吧,我悄悄来,就让我悄悄离开吧,不要惊扰大家。

组长说:那怎么行!你勤勤恳恳兢兢业业工作32年,没有功劳也有苦劳,给老教师开欢送会是我们语文组的光荣传统,要让老教师在离开的时候感受到大家庭的温暖。

他和另外的同事商议后,定了饭馆。教师例会后,我们一拨人到了预定的餐馆。吃了一会儿,大家依次为我敬酒,祝福我开启新的生活。调皮的黄老师说:杨大姐,祝贺你功德圆满,以后要继续搀扶着姐夫,将革命进行到底,不准半途松手啊……

小宋老师说:常回家看看啊……

王老师马上用手机调出了《常回家看看》的音乐。

组长说:各位,现在请继续吃,继续喝,楼上雅座有高级音响设备,等会大家闹个酣畅淋漓……

周老师点了《送战友》,这首老歌大家都会,喝酒的、聊天的、嗑瓜子的都停了下来,大家的目光齐聚我:“送战友,踏征程,默默无语两眼泪,耳边响起驼铃声……战友啊,战友,亲爱的弟兄,当午夜半北风寒,一路多保重……”

这首歌以前唱过多次,都是轻飘飘的,风一样飘逸,我没有任何感觉,今天再唱,它仿佛触动了我内心所有柔软的情怀,我早已泪眼迷蒙……

我从兜里掏出钥匙链,摘下办公室的那把黄色钥匙,双手递给了组长……